
Participants with financial 
difficulties (66.7% of total)

88.4%
reported at least one life sphere was negatively affected

30.4%
Family
and friends

21.6%
Public
healthcare

20.6%
Public
social support

40.5% - Supportive services

38.6% - Early / Rapid diagnosis

35.0% - Innovative treatments

23.4% - Clinical trials

considered that financial difficulties 
were a barrier to treatment and care

made decisions that negatively affected 
their self-care due to financial reasons: 

10.4% did not receive the assistance that they needed

29.7% did not receive the assistance that they needed
71.3% of all participants have never discussed finances 
with healthcare team

40.8% did not receive the assistance that they needed
47.9% of people with high financial difficulties had not 
been supported by social services or social workers

Perception of 
access barriers 
due to personal 

finances

Delaying / Forgoing supportive services

Declining seeing a specialist

Delaying / Forgoing treatment

Delaying / Forgoing medical appointments
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Participants with or without 
financial difficulties

Main 
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material 
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participants

26.5%

Monetary and financial distress
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Methodology
Answers based on self-filled online survey (May 26th - July 5th, 2023). 
n= 1,161 participants (834 people with lung cancer and 327 caregivers).
The full report can be accessed here: www.lungcancereurope.eu

Screen for financial toxicity and provide 
programmes to assist with costs if 
financial vulnerability is detected

Increase income replacement programme 
coverage for people unable to work 
because of lung cancer or caregiving

CALL TO ACTION

Many Faces, One Voice
www.lungcancereurope.eu

info@lungcancereurope.eu


